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The candidates shall limit their answers precisely within the 
answer-book (40 pages) issued to them and no supplementary/ 
continuation sheet will be issued.
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Note: Questions No. 1 is compulsory carry ten(10) sub 
questions of two marks each. From rest of the eight 
questions attempt four questions one from each unit 
carry 15 marks.
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Compulsory Question ( BtPieil*! )

1. Write notes on the following :
(i) Tax avoidance.
(ii) Indirect Tax.
(iii) CGST.
(iv) House Rent Allowance.
(v) Standard Rent
(vi) Speculative transactions.
(vii) Long term capital asset.
(viii) Deduction of tax at source.
(ix) Less tax securities.
(x) Advance payment of tax.

Pi*-iRinsKi 77 ■fzrq-uff fafau. :
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(ii) 7771

(iii) Tfhftwt (CGST)
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UNIT-I (W^-D
2. What is tax planning? How tax planning is diferent from 

tax management?
W71 W t? 5R faRI TOR ^R TO»RT 3 f*FT 

i?

3. Elucidate the concept of GST and discuss the benefits of 
implementation of GST.
41^21 cT«U 41^21 <+>14^44

?TT^'

UNIT-II )
4. To compute taxable income from the business the 

following information are provided by Mr Rishi Raj for 
the year ended on 31st March 2020 :__________

Particulars Amount
(Rs)

Particulars Amount
(Rs)

Opening stock 40,000 Sales 6,70,000
Purchases 3,10,000 Closing stock 50,000
Wages 51,000 Gift from brother 30,000
Rent 90,000 Sale of car 54,000
Repairs of car 8,000 Income tax
Medical Expenses 9,000 refund 8,000
General Expenses 22,000
Depreciation of car 8,000
Proft for the year 2,74,000

8,12,000 8,12,000
Following further information are given :
(i) Half of the rent paid belongs to his residential

house.
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(ii) Rishi Raj purchased a car during the year for 
Rs 80,000. He charged 10% depreciation on the 
value of car. The car was sold during the year for 
Rs 60,000. The use of the car was %th for the 

business and ^th for personal use.
(iii) Medical expenses were paid for the treatment of 

Mrs Rish Raj.
(iv) Wages include Rs 500 per month on account of Mr 

Rishi Raj's driver for ten months.
-TOT

TT5T KRT 31 2020 W
'31H:

fWI Tiftr (^.) A<=RuI Tlfrl (1?.)
mrTm* wT=h 40,000 6,70,000
<si(k 3,10,000 <hTc1H 'W.|=h 50,000

51,000 30,000
r*<Hi 90,000 ^7R fWt 54,000
*|< *1 8,000 •3TFT
RlPbvHI 9,000 8,000

oq-q 22,000
*U *1 8,000

fFR FTT^F 2,74,000
8,12,000 8,12,000
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(ii) to TOT 3 toi 80,000 3 W toftl 
toft w 10% vtor torn ^rf 

to 17R 60,000 < tl itl W m tom
om^n to 3/4if ton to torama tom 

to i/4if ton «ni
(iii) toft to TOT w to fMton ^FT TO 

^nror ton ani
(iv) ?ft to TOT to cFT tot ^rr to 

500 to ton Tnto ti

5. Explain the deductions that are allowed from the annual 
value in computing the income from house property.

tor 3jnto wn 3 snprn totof

om^n to

unit-hi (^to-in)
6. Describe the provisions regarding set-off losses while 

computing the total income.
3JH TOT to RRn ton toFff TRto TO- 

tor totoi

7. Discuss the rules for deduction of tax at source from
salaries.
to 3 to rt ift toft to; ftof to ftonr 

ifttoi
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UNIT-IV (^7Tf-IV)

8. Explain the tax planning provisions in respect of 
establishing industries in backward states.

9. Write down the powers of the Central Board of Direct 
Taxes.
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